
кральнае” ўнесці элемент бытавога, “жыццёвага”, як і с проба 
змясціць біблейскія падзеі ў абставіны роднага, мясцовага ася- 
родцзя — гэта адлюстраванне новага духоўнага настрою народа. 
Беларускі іканапісец робіць спробу наблізіць свой народ і сваю 
зямлю да тых падзей, што адбыліся некалі ў святых мясцінах.

Усё гэта прывяло да таго, што XVII ст. вызначаецця аіуль- 
ным уздымім рэлігійнага мастацтва і стварэннем сшраўдных іы - 
наііісных шэдэўраў. “Тройцж стжразапйетняя” з в. Джстоева Івж- 
наўскага раёш, “Успение Марш” з Паніквы, “Пражбржжэнне” 
/1648 г./ і “Пйро*ы” /1649 г./ з Мжларжты, “Ряжаство Марш” 
/1649 г./ — «скршыя сведчанні шгшткомгя ўсталявання 
стылю беларускага абрязапісяння і беларускагя абраза як сж- 
мабытнагя і ярыгінальнага ў гісторыі сусвепшй культуры.

Пры ўсім гэтым абразы не гублялі свой сакральны характар, 
не адбывалася іх секулярызацыі, яны не пераўтвараліся ў алта
рную карціну (што здзейснілася ў заходнееўрапейскім маста- 
цтве).

Беларусшму абразу быў н т м м н м  зусім ішпы лёс. Напера- 
дэе аго чакала больш як двухсоггадовая гісторыя самябытнага 
развіцця.
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ГІСТОРЫЯ I КАМП’ЮТЭР

Алесь
СМОЛІК,

Сымон
БАРЫС

О р га н ы  у д д д ы
I КІрАВАННЯ
Y б я д ік ім  к н я с т в е  
Л іт о ^ с к ім  
( X V - X V I  с т с т . )

Гэты матэрыял можа быць паспяхова выкары- 
станы на уроках у сярэдніх навучальных уста- 

новах (напрыклад, у 10-м класе) як з камп ’ютэрам, 
так і без яго. Схемы даюць пэўнае ўяўленне аб стру
ктуры ўлады і формах кіравання ў  Беларуска- 
Літаускім гаспадарстве ў XV—XVI стст. На- 
стаўнікам і вучням варта звярнуць увагу на назвы 
службовых пасад. Яны не жамойцкія, а беларускія 
(ліцьвінскія). Усе ўрадаўцы карысталіся на службе 
белоруской мовай / на ёй вялося справаводства.

У XIII ст. у Еўропе пачала складвацца новая 
дзяржава — Вялікае княства Літоўскае, Рускае і 
Жамойцкае (BKJI), якое аб’яднала вялікі абшар 
славянскіх зямель.

Палітычны лад BKJI прайшоў шматвяковую 
эвалюцыю, аб’яднаў рысы іншаземных сістэм кіра- 
вання і тыя, што існавалі ў Полацкім і іншьк бела- 
рускіх княствах. У сярэдзіне XVI ст. у Вялікім кня
стве Літоўскім дзейнічалі развітая дэмакратычная

СМОЛІК Аляксандр (Алесь) Іванавп нарадаіўся 
ў в. Каловічы Вілейскаг* раёнж ў 1944 г. Скончыў 
Мінскі педдгагічны інстытут у 1968 г. па 
спецыяльнасці “наспўнів гісторыі”. У 1972 г. 
абараніў кжндыдддкую дысертацыю. Працаваў 
выкладчыкам і дэканам у Мінскін педдгагічным 
інстытуце. 3 1992 г. прарэктар па навушьнай 
рабоце Беларускага універсітэта культуры. Аўтар 
каля 60 навукова йетадычных пр*ц і артыкулаў ш  
праблемах гісторыі, методыкі выкладання 
грамадска-палпьпных дьісцыплін.
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цэнтральная і мясцовая адміністрацыйная ўлады. У сваей дзей- 
насці яны абапіраліся на Статут Вялікага княства Літоўскага.

Як паказвае вопыт, студэнту нялёгка засвоідь структуру 
дзяржаўнай улады ў княстве. Яшчэ больш складана высветліць, 
чым займаліся тыя альбо іншыя службовыя асобы Вялікага кня
ства Літоўскага. Іншы раз вучні, сіудэнгы і нават выкладчыкі 
ўпершыню сустракаюцца з назвамі пасад, якія існавалі на той 
час на Беларусі. У Беларускім універсітэце культуры распраца- 
вана камп’ютэрная праграма, з дапамогай якой выкладчыкі і 
студэнты самастойна і на семінарскіх занятках без цяхкасцей 
могуць высветдіць усе пытанні вызначанай тэмы. На занятках 
выкарыстоўваецца праірамны комплекс BELARUS, які з’яўляе- 
цца камп’ютэрызаваным сродкам навучання па гісторыі Бела- 
русі. У ім прадугледжаны рэжым уводу вучэбна-метадычнага 
матэрыялу, які прадстаўлены ў выглядзе схем.

Праграмны комплекс распрацаваны для работы ў асяроддзі 
MS EKDS версіі 3.30 i вышэй i моха выкарыстоўвацца на ШМ 
— сумяшчальных камп’югэрах рознага тыпу.

Галоўнае меню ўключае пяць альтэрнатыў:
ВЫБАР
СТВАРЭННЕ
РЭДАГАВАННЕ
ВЫДАЛЕННЕ
ВЫХАД.
Выбар альтэрнатывы ажыццяўляецца клавішамі перамяш- 

чальнага курсора. Уключэнне выбранага рэхыму робіцца клаві- 
шай УВОД (ENTER). Альтэрнатыва ВЫБАР прызначана для 
работы сістэмы ў рэжыме НАВУЧАННЕ і дае магчымасць вы- 
бару адпаведнай схемы. Пры ўюпочэнні гэтага рэжыму на 
экране фарміруецца акно, у якім даецца пералік схем па тэме: 

Цэнгральныя органы кіравання,
Адміністрацыя Вялікага княства Літоўскага,
Сістэма кіравання велікакняжацкай гаспадаркай. Прыдво- 

рныя пасады, ганаровыя титулы,
Мясцовыя органы кіравання,
Органы кіравання гарадамі.
Выбар патрэбнай схемы ахыццяўляецца клавішамі кіраван- 

ня курсорам. Уключаецца схема клавішай УВОД.
Пры ўключэнні па чарзе выводзяцца на экран пералічаныя 

схемы. Асабдівасцю праграмы з’яўляецца тое, што ўсе вяршыні 
і сувязі становяцца даступнымі пры перамяшчэнні курсора.

Рэжым РЭДАГАВАННЕ выкарыстоўваецца для ўводу і рэда- 
гавання тэксту, схем, табліц.

Цэнтральныя органы кірамйнй
Усю ўладу і дзярж фш кіраввнне ў  Вяюам княстве 

Літоўаам узначальваў вялікі князь (гаснадар). Яму падп^ад- 
коўваліся князі і баяры, якія кіравалі ўдзельнымі княствамі і

вотчынамі. Вялікі князь з’яўляўся і найвышэйшым суддзёй, 
адміністратарам, галоўнакамандуючым узброеных сіл краіны. 
Галоўным яго абавязкам была абарона ўласнасці і тэрыторыі 
гаспадарства. Ён вёў дыпламатычныя зносіны з суседзямі, аб'- 
яўляў вайну і мір, прызначаў на пасады і распараджаўся дзяр- 

жаўнымі маёнткамі. Гарады таксама знаходзіліся пад яго 
асабістай апекаю.

Пракгыка сведчыць, што студэнты слаба ведаюць імёны 
гаспадароў Вялікага княсгва Літоўскага, перыяд, калі яны ўла- 
дарылі. Таму ў праграме ёсць схема з тэкставымі элементам!, 
якая дае магчымасць высветліць імёны і гады гаспадарання 
вялікіх князёў у ХПІ—XVI стст.

Гжспадары Вшіікагж кнаства Літоўскагж

Імёвы вшіікіх ш эёў Гады кіраванна дзяржамй 1
Мівдоўг (гароль лігоўсй) сяр. 1230-х—1263 1
Войшалк 1264—1267
ПЪарн Даніпавн 1267—1270
Трайдэн (Трайдзень) 1270—1282
Віцень 1295—1316
Гедзімін 1316—1341
Яўнут (Ьан) 1341—1345
Альгерд (Алягеавдр) 1345—1377
Ягайла
(шльскі гароль Ягайпа Упадзіслаў П)

1377—1392

Вігаўт (Алягеавдр) 1392—1430
Свздрыгайла (Баляслаў) 1430—1432
Жыгімонг (Зыгмунг) Квйстугавіч 1432—1440
Казімф I
(шльскі кароль Казімір IV)* 1440—1492
Алягеавдр (Казіміраў сын) 1492—1506

I Жыгімонг П Стары 
I (шльскі кароль Жыгімонг I) 1506—1548
Жыгімокг Ш Аўгуст 

I (польскі кароль Жыгімонг ф 1548—1572

* ГЬмэлькі нумарацыя ў імёнах вялікіх князёў лігоўскіх і польскіх гаралёў у 
дачынгнні да адных і тых жа асоб не супадае, дык варта студэніам і на- 
стаўшкам, каб пазбегчы памыпак, парадкавыя нумары апускаць, абы- 
ходзіцца без іх (напрыклад, вялікі князь лігоўскі і кароль польскі Жыгімонг 
Стары).
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Вялікі князь выбіраўся з прадстаўнікоў дому Гедзімінавічаў 
(пазней Ягайлавічаў) напачатку ў вузкім коле найважнейшых 
саноўнікаў, а з канца XV ст. — на Вальным (агульным) Сойме з 
удзелам прадстаўнікоў усіх зямель. Каранацыя вялікіх князёў 
адбывалася ў віленскім Ніжнім замку, у касцёле святош 
Станіслава. На галаву новаабранага гаспадара ўскладалася мітра 
Гедзіміна, а потым маршалак земскі ўручаў яму меч і скіпетр.

Напрыканцы XV—на пачатку XVI стст. неабмежаваная кня- 
жацкая ўлада, якой яна была ў часы Гедзіміна, Альгерда, Віта- 
ўга, паступова адыходзіла ў нябыт. У дзяржаўным кіраўніцтве 
ўсё большую ролю начала адыгрываць велікакняжацкая Рада. 
Паны-радныя пачалі ўішываць на прызначэнне таго ці іншага 
прадсгаўніка велікакняжацкай дынасгыі на пасаду гаспадара. 
Гэта дае падсгаву вызначыць дзяржаўны лад Вялікага княства 
Літоўскага як парламенцкую манархію, дзе ўладу манарха 
(вялікага князя) абмяжоўваў парламент, які складаўся з дзвюх 
палат: Рады і Сойма. Рада, або паны-рада — дзяржаўная ўста- 
нова, якая юрыдычна абмяжоўвала ўладу вялікага князя. Пер- 
шапачаткова яна мела дарадчае права. Потым паступова пашы- 
рала свае правы. На аснове прывілеяў, выдадзеных гаспадарамі 
ў XV і XVI стст., яна сканцэніравала ў сваіх руках кіраванне 
ўсімі дзяржаўнымі справамі: судом, адміністрацыяй, узброенымі 
сіламі, знешняй палітыкай.

У склад Рады ўваходзілі біскуп віленскі, ваяводы, каппа- 
ляны, а таксама некаторыя ўрадаўцы: маршалак земскі, кан
цлер, гетман найвышэйпш, падскарбій эемскі і інш.

Поўны склад Рады налічваў 45 чалавек, а пасля рэформы 
1565 г. і стварэння новых ваяводстваў (адпаведна павялічылася 
колькасць вышэйшых пасад) паноў-радных стала 65.

Усе яны сядзелі на так званых лавіцах у адпаведнасці з ва- 
жнасцю пасады, я кую яны займалі. Віленскія біскуп, ваявода і 
кашталян, трокскія ваявода і кашталян, жамойцкі стараста зай- 
малі месца на пярэдняй (першай) лавіцы (“Пярэдняя Рада”). 
Менавіта яны ўплывалі на ўнутраную і знешнюю палітыку 
Вялікага княства Літоўскага. У выпадку, калі гаспадар ад- 
супгічаў у краіне, дык усю уладу ад ягонага імя ажыццяўлялі 
тыя, хго сядзеў на першай лавіцы.

Уся Рада збіралася эпізадычна, некалькі разоў на год, і 
разбірала толькі важныя справы, а ўсе бягучыя гаспадар звыча- 
йна вырашаў з сваімі дарадцамі (вузкім колам галоўных са- 
ноўнікаў), якія ўтваралі Найвышэйшую, або Тайную Раду. У яе

ўваходзілі ваяводы, капггаляны, канцлер, падскарбій земскі, ге
тманы, маршалак земскі і інш.

Для вырашэння найбольш важных дзяржаўных спраў збіраў- 
ся Вальны Сойм — агульны Сойм BKJI, на якім выбіраўся 
вялікі князь і вырашаліся важныя дзяржаўныя справы — пы- 
танні вайны і міру, арганізацыі абароны, надзвычайных пада- 
ткаў. Спачатку Сойм складаўся з усіх паноў і шляхціцаў. У 
XVI ст. у Вальны Сойм выбіраліся па 2 прадстаўнікі ад кожнага 
павета. Апроч абраных у рабоце Сойма ўдзельнічалі па 
асабістых запрашэннях вялікага князя вядомыя паны паветаў. 
Такім чынам, інстытут Бальных Соймаў дазвашіў сярэдняй і 
дробнай шляхце браць удзел у палітычным жыцці краіны. Гара- 
джане не мелі сваіх прадстаўнікоў у Сойме. Соймавыя паста- 
новы называліся ўхваламі, або статутамі, а ў XVII—XVIII стст. 
— канстытуцыямі.

Камп’ютэрная праграма дае студэнту магчымасць вывесці 
на экран схему, якая паказвае сістэму цэнтральнай улады, склад 
Рады, яе структуру.

Цэнтральныя органы ўлалы Вялікага княства Літоўсшга
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Калі патрэбна атрымаць тлумачэнне якога-небудзь тэрміна, 
выкладчык або студэнт можа выбраць яго, і пры націсканні 
клавішы УВОД на экране будзе сфарміравана акно з вертикаль
ней пракруткай, у якім даецца азначэнне гэтага слова. Напры- 
клад, у праграме даюцца тлумачэнні функцый вялікага князя, 
Вальнага Сойма, Рады, біскупа, канцлера, найвьппэйшага ге
тмана, ваяводы, кашталяна, маршалка, старасты, урадаўцаў і 
іншых сяброў Рады.

Адміністрацыя Вялікага княства Літоўскага
У Вялікім княстве Літоўскім кіраванне ў цэнтры і на месцы 

ажыццяўлялі службовыя асобы — ўрадауцы (ураднікі), якія 
кіравалі асобнымі галінамі цэнтральнай адміністрацыі ў кня
стве. Яны падзяляліся на эемскіх (дзяржаўных) урадаўцаў і при
дворных (якія выконвалі розныя функцыі пры двары князя). 
Земскія ўрадаўцы ў сваю чаргу падзяляліся на цэшральных і 
мясцовых. Да мясцовых належалі ваяводы, кашталяны, стара
сты і інш.

Сярод центральных урадаўцаў вылучаліся чатыры, якія юра- 
ват пэўнымі галінамі адміністрацыі. Пры асобе гаспадара зна- 
ходзіўся маршалак земскі. Ён быў старшынёю на пасяджэннях 
Рады і Сойма, сачыў за парадкам і этыкетам пры двары і пад- 
час афідыйных цырымоній, арганіэоўваў прыёмы іншаземных 
паслоў, вызначаў кватэры для гасцей, што прыяэджалі да 
вялікага князя. Дапамагаў яму станоўнічы, які наглядаў за пако- 
ямі для прыезджых. Намеснікам маршалка земскага быў мар
шалак дворны, які з’яўляўся кіраўніком усіх гаспадарскіх дваран. 
Іх эаўсёды пры двары было шмат. Яны выконвалі разнастайныя 
даручэнні і загады гаспадара і паноў-радных. Існаваў чын і гас- 
падарскага маршалка. Ён быў намеснікам і памочнікам земскага 
і дворнага маршалкаў. Нярэдка гаспадар даручаў яму разглядаць 
асобныя судовыя справы. Бьілі яшчэ павятовыя маршалкі, якія 
камандавалі шляхецкім апалчэннем і прысутнічалі на пасяджэн
нях павятовых соймікаў.

Галоўным з урадаўцаў палаца быў канцлер. Ён захоўваў 
вялікую дзяржаўную пячатку і загадваў дзяржаўнай канцыля- 
рыяй, якая каардынавала дзейнасць усіх органаў кіравання ў 
гаспадарсгве. Канцлеру падпарадкоўваліся шматлікія сакратары 
(пісары), дзякі, талмачы. У канцылярыі пісьмова на беларускай 
мове (з 1696 г. — на польскай) афармляліся ўсе пастановы і 
распараджэнні князя і паноў-рады. Дакументы, што выходзілі з 
канцылярыі і прыходзілі туды, запісваліся ў асобныя кнігі, якія 
называліся Літоўскай Метрыкай. 3 1566 г. уводзіцца пасада 
падканцлера, які з’яўляўся намеснікам кіраўніка велікакняжа- 
цкай канцылярыі і хавальнікам малой дзяржаўнай пячаткі.

У дзяржаўнай канцылярыі знаходзіліся архіў Вялікага кня
ства Літоўскага, канцылярскія кнігі, найважнейшыя дзяржаўныя 
дакуменгы.

Найвьшіэйшы гетман камандаваў падчас вайны войскамі, 
калі на чале іх не стаяў сам вялікі князь. Паступова найвышэй- 
пгм гетман непасрэдна і болып дзейсна займаецца камплекта- 
ваннем і кіраваннем войска. Напрыканцы XVI ст. ён пераўгва- 
раецца ў кіраўніка вайсковай установи ў дзярхаве.

Намеснікам найвышэйшага гетмана з’яўляецца гетман дво
рны, або польны. У войску знаходзіўся земскі харужы з земскай 
харугвай (сцягам). Харужы эемскі — службовая асоба ў войску, 
якая знаходзілася побач з найвышэйшым гетманам і ўзначаль- 
вала прыватныя і павятовыя харугвы паспалітага рушэння, што 
далучаліся да гетманскага войска. Існавала пасада дворнага хару- 
жага, які захоўваў сцяг пры вялікім князю і камандаваў атрадам 
дваран.

Важнай службовай асобай у Вялікім княстве Літоўскім, якая 
загадвала дзяржаўным скарбам, наглядала за спагнаннем нату
ральных і грашовых падаткаў і збораў, вяла ўлік дзяржаўных 
выдаткаў, з’яўляўся земскі падскарбій. Напачатку ён фактычна 
выконваў абавязкі галоўнага дзяржаўнага касіра, які прымаў і 
выдаваў па распараджэнні гаспадара і паноў-рады грашовыя 
сродкі, што паступілі ў цэнтр з месцаў. Пад яго наглядам зна- 
ходзіліся і іншыя дзяржаўныя каштоўнасці, атрыбуты веліка- 
княжацкай улады. Пераўтварэнне падскарбія ў сапраўднага 
міністра фінансаў адбылося ў сярэдзіне XVI ст.

Намеснікам земскага падскарбія быў дворны падскарбій, які 
адказваў за грашовыя і матэрыяльныя сродкі, што ішлі на па- 
трэбы гаспадарскага двара. Падскарбію земскаму падпарадкоў- 
валіся скарбнікі, якія сачылі за своечасовым паступленнем 
сродкаў у казну і разглядалі фінансавыя справаздачы ключнікаў, 
мытнікаў, дзяржаўцаў, цівуноў і інш.

Біскуп — духоўная асоба ў каталіцкай царкве. Епіскап, 
біскуп (грэч. episkopos — наглядчык) — у праваслаўнай, ка- 
таліцкай цэрквах вышэйшае духоўнае званне свяшчэннаслужы- 
целяў, кіраўнік царкоўна-адміністрацыйных адзінак (епархій, 
дыяцэзый). У ВКЛ належаў да вышэйшых саноўнікаў дзяржавы. 
Паводле Статута Вялікага княсгва Літоўскага павінен быў 
удэельнічаць у сойміках свайго ваяводсгва альбо павета. Ві- 
ленскі біскуп і некаторыя іншыя бралі ўдзел у Радзе.

Падкаморы прыдворны адказваў за парадак і ўбранства ў па- 
коях вялікага князя, быў яго дарадчыкам і ўваходзіў у склад 
Рады. Прызначаўся з буйных феадалаў.

Ваявода — службовая асоба, кіраўнік адміністрацыі ў вая-
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водсгве. Засядаў у Радэе BKJI, а пазней і ў Сенаце Рэчы Пас- 
палітай. Прызначаўся вялікім князем пажыццёва з ліку магнатаў 
са згоды мясцовых феадалаў. Як прадстаўнік велікакняжацкай 
улады абараняў інтарэсы мясцовай феадальнай знаці. Ваявода 
ажыццяўляў кантроль над крыніцамі дзяржаўных і велікакня- 
жацкіх даходаў, займаўся арганізацыяй узброеных сіл у ваявод- 
стве, выконваў судовыя функцыі ў замкавым судэе.

Кашталян — камендант замка і адначасова адміністратар 
зямельных уладанняў вяпікага князя, памочнік ваяводы. Калі 
адсутнічаў капггалян, дык яго замяняў гараднічы.

Князь — прадстаўнік радавітай арыстакратыі, які валодаў 
вялікай зямельнай маёмасцю. Ён атрымліваў ад вялікага князя 
шэраг прывілеяў

1) права на збіранне попшін з тавараў;
2) права на трыманне корчмаў;
3) права наладжваць у сваіх маёнгках кірмашы;
4) права будаваць замкі;
5) права даваць у сваіх гарадах магдэбургскае права і інш.
Падлягаў суду толькі вялікаш князя.
3 дапамогай клавішы УВОД на экран выводзіцца схема.

Адіаіністрацыя Вялікага княства Літоўскіга

Асаблівасцю камп’ютэрнай праграмы з’яўляецца тое, што 
ўсе вяршыні і сувязі схемы становяцца даступнымі. Выбраны 
элемент схемы вызначаецца іншым колерам свячэння. Пры 
націсканні клавішы УВОД на экран можна выклікаць тэксгавае

тлумачэнне функций канцлера і найвьшіэйшага гетмана (аб гэ- 
тым гаварылася вышэй), а таксама эемскага паскарбія, земскага 
харужага, земскага маршалка і г. д.

Нраванне велікакняжацкай гаспадаркай
Для асабістых паслуг і вядзення гаспадаркі вялікага князя, а 

пазней і многіх магнатаў, спатрэбіліся шматлікія прыдворныя 
ўраднікі (“дворныя ўрады”). Адна са схем, якія закладзены ў 
прапануемую праграму, паказвае, як адбывалася кіраванне кня- 
жацкай гаспадаркай.

Клавішай УВОД на экран выводзіцца схема.

Прыдворныя пасяды і ганаровыя титулы

Студент фарміруе акно з вертыкальнай пракруткай і 
атрымлівае тлумачэнні аб функцыях чашніка, крайчага, столь- 
ніка, кухмістра, лоўчага, падкаморага, лахнічага, мечніка. Па- 
сля вывучэння адпаведнага матэрыялу студэнт можа закрыць 
акно пры дапамозе клавішы КЛЮЧ.

Чашнік — дварцовая і прыдворная асоба. Прызначаўся са 
знатных феадалаў, засядаў у Радзе. Адказваў за напіткі да 
велікакняжацкага стала. Падчашы — намеснік чашніка.

Існавала яшчэ пасада піўнічага. ІГіўнЫы — службовая асоба, 
што загадвала вінным склепам у велікакняжацкім двары. Спача- 
тку гэтыя функцыі выконваў падчашы дворны, потым пасада 
піўнічага стала самастойнай.

Стальнік — прыдворная асоба, якая адказвала за сервіроўку 
княжацкага стала. Падсталій — намеснік стольніка.

Крайчы на абедах, вячэрах рэзаў хлеб, мяса, сала, каўбасы, 
сыр і г.д., што падаваліся да велікакняжацкага стала.

Абрусны — асоба пры двары вялікага князя, якая наглядала
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за сталовай бялізнай, у прыватнасці, за абрусамі. У XVI сг. 
абрусны — ганаровае званне.

Кухмістр узначальваў гаспадарскую кухню.
Канюшы дворны распараджаўся велікакняжацкімі стайнямі.
Лоўчы адказваў за паляўнічую гаспадарку і арганізацыю па

ля вання.
Лажнічы падірымліваў у належным стане велікакняжацкае 

ложа, адказваў за бялізну і чысціню княжацкага пакоя.
Мечнік адказваў за асабістае ўзбраенне князя, трымаў 

велікакняжацкі меч падчас розных урачыстасцей.
3 цягам часу гэтыя дворныя пасады сталі пачэснымі тыту- 

ламі, якія надаваліся выключна шляхціцам і маглі перадавацца 
па спадчыне. Калі яны знаходзіліся на службе, пад іх кіраван- 
нем былі ніжэйшыя прыдворныя слугі, якія рэкруіаваліся з за- 
можных сяяян: конюхі і фурманы, кухары і пекары і г. д.

Сістэма мясцовага кіраванвя
Цэшральнае кіраўніцгва і кіраванне княжацкай гаспадаркай 

бьшо больш-менш дакладна рэгламентавана. Кожная службо
вая асоба мела пэўныя правы і абавязкі. Іншае назіралася ў 
кіраванні асобнымі тэрыторыямі.

Адміністрацыйна-тэрытарыяльны падзел у XIV—XV стст. 
быў вельмі складаны. Адзначым, што такое паняцце, як воласць, 
у XIII і XVI стст. мела розны сэнс. Калі на першым часе ў BKJI, 
як і раней у часы Полацкай дзяржавы, яно азначала княства або 
нават зямлю, дык у XVI ст. — найме ншую адміністрацыйна - 
тэрытарыяльную адзінку. Змянілася таксама і значэнне паняцця 
горад. Раней замак называлі горадам, а ў нашым разуменні го- 
рад па-беларуску называлі “места”. Таму горад Заслаўе і места 
Заслаўе было не адно і тое ж. Самыя буйныя гарады былі 
адміністрацыйнымі цэнтрамі ваяводсгваў і паветаў, малым 
адводзілася роля адміністрацыйных цэнтраў валасцей, войтаў- 
стваў, уладанняў феадалаў.

Спачатку адзінкамі мясцовага кіравання і падзелу тэрыторыі 
BKJI былі землі з удзельнымі князямі, а з часоў Вітаўга з на- 
меснікамі на чале. Паводпе М. Доўнар-Запольскага, землі па- 
дзяляліся на воласці і цівунствы (на Жмудзі). Пазней у Літве ва- 
яводствы Віленскае і Трокскае падзяляліся на старостей, дзяр
жавы, воласці. Староствы і дзяржавы са старостамі і дзяржаў- 
цамі на чале адрозніваліся тшіькі памерамі тэрыторыі і ўлады,

якая ў болыпай ступені належала старостам, чым дзяржаўцам. 
Суд у староствах, дзяржавах і жмудскіх цівунствах належаў ста
ростам, дзяржаўцам і цівунам, і гэтаму суду паддягалі і шляхта і 
няшляхта. Старосты, дзяржаўцы і цівуны станавіліся на чале зе
мскага апалчэння.

У тыя часы дзяржавай называлі велікакняжацкае ўладанне 
або староства, адцадзенае ў арэнду за штогадовую плату ці за 
пэўную с уму ірошай, якую выплачвалі некалькі пакаленняў. 
Дзяржаўца — службовая асоба, якая ўзначальвала адміністра- 
цыю пэўнай тэрыторыі — быў галоўным суддэёй у межах сваёй 
тэрыторыі.

Староства — дзяржаўны маёнтак, які даваў вялікі князь 
або кароль на часовае карыстанне феадалам за службу. У Ма- 
сковіі такі маёнгак называлі памесце.

Паветы былі з нязначнай тэрыторыяй і насельніптвам і 
вельмі вялікія. Напрыклад, Полацкае і Мсціслаўскае ваяводствы 
мелі па адным павеце, а іншыя па некалькі. Паводле 
адміністрацыйна-тэрытарыяльнай рэформы 1564—1566 гг. да
кладна вызначаны межы паветаў. ВКЛ было падзелена на 30 па- 
ветаў, 16 з якіх знаходзіліся на тэрыторыі сучаснай Беларусі. 
Паветы ўваходзілі ў ваяводствы. Гэты падзел быў замацаваны 
Статутам і заставаўся да канца XVIII ст. Пакажам гэта на та- 
бліцы.

АдмШстрацыйна-тэрьггарыалыш падзел 
беларускіх за мель у XVI ст.

І№№ Baa во детвы Паветы

jn/п

1 Віленсхае (Bine не кі)* 
Ашмянскі 
Лщсю 
Браслаўскі

2 Трокскае (Троке кі) 
Гарадзенсю

3 Полацкае Пзлаци
4 Нэвагародскае Новагародскі

Спонімскі
Ваўкавыскі

5 Віцебскае Віцебскі 
Ар шанс кі
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6 Берасцейскае Берасцейскі
ГЬнсй

7 Мсціслаўскае Мсціслаўскі
8 Менскае Менскі

Рэчыцкі
\%ЗЬфСЮ

* У дужках даюцца паве ты, землі якіх цяпер знаходзяцца ў Лігве.

Цэнтрам павета з’яўляўся горад, па найменні якога назы- 
ваўся павет.

Ад пак не ўсе гарады атрымлівалі значэнне павятовых цэн- 
траў.

Павет зрабіўся цэнтрам шляхецкага жыцця і шляхе цкіх інта- 
рэсаў — адміністрацыйных, судовых, палітычных і грамадскіх.

Схема кірававм ў BKJI 
“па вертыкалі”

BKJI------------- вялікі князь---------------- паны-рада

ваяводства------ваявода

павет------------ староста
(стараста)

всшасць----------сельскі войт
(старац, сарочнік)

вёска----------- старац
або дзесятнік (дзесяцкі)

У рэжыме НАВУЧАННЕ спачатку даецца магчымасць 
увесці ўсе тэкставыя элементы схемы і пабудаваць яе з выкары- 
станнем псеўдаграфікі. Работа выконваецца ў асяродцзі звычай- 
нага тэкставага рэдактара. Выбар актыўнага элемента ажыццяў- 
ляецца клавішамі перамяшчэння курсора, уюпочэнне — клаві- 
шай УВОД. Пры ўюпочэнні яе можна перайсці да гісгарычных 
паняццяў (ваявода, староста, дзяржаўца, войт, сотнік, дзе- 
сятнік).

Кіраванне ваяводствам

Кіраванне пактам

Ваяводствам кіраваў ваявода. Яго намеснікам быў падвая- 
вода.

У павеце галоўнай службовай асобай лічыўся староста (ста
раста), які прызначаўся вялікім князем і Радай са знатных феа- 
далаў. Староста -  службовая асоба, якая кіравала 
адміністрацыйнай акругай (паветам). Адміністрацыйная тэрыто- 
рыя, якая знаходзілася пад яго кіраваннем, была колішнім 
удзельным княствам. Ён выконваў адміністрацыйную і судовую 
функцыі. За дзяржаўную службу вялікі князь даваў старосту ў 
часовае або пажыццёвае карыстанне дзяржаўныя маёнткі — 
староствы. Намеснік старосты называўся падстароста (падста- 
раста). Староста прызначаў віжа. Віж удэельнічаў у копных су
дах і наглядаў за правільнасцю судаводства ў іх. Даследаваў 
акалічнасці спраў. Дэцкі — часовая службовая асоба, якая 
затрымлівала і дастаўляла абвінавачанага ў суд. Інтарэсы абвіна- 
вачанага ў судзе абараняў пракуратар. Копны суд — суд сель- 
скай і гарадской грамады — разглядаў справы простых грама- 
дзян.
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У кожным павеце было некалькі возных. Галоўнага з іх 
называлі генерал. Возныя праводзілі дазнанні па якой-небудзь 
крымінальнай справе, рабілі агляд месца злачынства.

Мастаўнічы ажыццяўляў нагляд за станам дарог, мастоў і 
грэбляў.

Гаёўнік загадваў лясной гаспадаркай феадала.
Ключнік — службовая асоба, якая выконвала функцыі вар- 

таўніка -  замыкаў на ноч гарадскую браму або вароты замка і 
эберагаў ключы ад іх.

Лоўчы наглядаў за паляўнічымі ўгодцзямі, распараджаўся па
ля ваннем. Яму падпарадкоўваўся ляснічы, які ў межах лясніцтва 
наглядаў за ляснымі і паляўнічымі ўшдцзямі.

Канюшы адказваў за табуны і стайні. Яму падпарадкоўваўся 
стайнік.

Воласцю кіраваў сельскі войт або старац. Для ажыццяўлен- 
ня нагляду за сялянамі старосты і дзяржаўцы прызначалі 
сельскіх войтаў, сотнікау (соцкіх), сарочнікаў, дзесятнікаў (дзе- 
сяцкіх). Сотнікі сачылі за выкананнем тых павіннасцей, якія 
абавязаны былі несці сяляне ўсяго павета на павятовы замак 
або цэнтральны двор павета. Сарочнікі сачылі за выкананнем 
павіннасцей у воласці, а дзесятнікі — у асобных вёсках. У тых 
мясцовасцях, дзе жылі дзяржаўныя сяляне і не было замкаў і 
дзяржаўных маёнткаў (двароў), дзейнічалі органы сялянскага 
самакіравання — сялянскія сходы і старцы, якія на гэтых сходах 
выбіраліся. Старац сачыў за парадкам у вёсках сваёй воласці, 
удзельнічаў у копным судзе, размяркоўваў павіннасці сярод ся- 
лян. У валасцях, дзе была праведэена валочная памера, феадалы 
замест старцаў прызначалі войтаў.

Кіраванне горадам
Існавалі гарады (месты) дзяржаўныя і прыватнаўласніцкія. 

Жыхары першых былі падданымі дзяржавы, другіх — падда- 
нымі ўладара горада — феадала. Гэта розніца захоўвалася і па- 
сля атрымання горадам права на самакіраванне (звычайна паво- 
дле магдэбургскага права).

Гарадское самакіраваняе

На чале органаў самакіравання ў горадзс сгаяў войт, якога 
прызначаў вялікі князь з заможных феадалаў. У XVI ст. пасада 
войта стала выбарная і атрымала значэнне гарадскога галавы. 
Ён узначальваў мясцовае (гарадское або сельскае) кіраванне 
або самакіраванне. Іншы раз войта выбіралі мяшчане. У прыва- 
тнаўласнідкім горадэе войта прьізначаў яго ўладальнііс

Рада выбіралася прызначанымі войтам выбаршчыкамі і мела 
ад 6 да 24 членаў (радцаў). Яна кіравала гарадской гаспадаркай, 
добраўпарадкаваннем, разглядала грамадзянскія справы гара- 
джан.

Бурмістр — выбарная асоба ў магістрат (адміністрацыйны і 
судовы орган гарадскога самакіравання). Войг зацвярджаў 
аднаго альбо двух бурмістраў. У абавязкі бурмістра ўваходзіла 
загадванне гарадской казной, старшинства на пасяджэннях 
бурмістраўска-радзецкага суда, які раэбіраў маёмасныя спрэчкі 
гараджан. Бурмістр рабіў справаздачу перед гарадской радай.

Лава — судовая калегія, якая складалася з войта і прыся- 
жных лаўнікаў. Яны разглядалі крымінальныя справы мяшчан. 
У некаторых гарадах былі яшчэ асобыя шафары, якія загадвалі 
гарадской казной, прыходамі і расходамі грашовых сродкаў 
магістрата.

Разглядаемая камп’ютэрная праграма прайшла апрабацыю ў 
Беларускім універсітэце культуры. Выкладчыкі кафедры гісторыі 
Беларусі і сгудэнты дзённай і завочнай формаў навучання 
эфектыўна працуюць з матэрыялам праграмы. Кантрольныя 
праверкі сведчаць, што камп’югэрная праграма значна павышае 
ўзровень засваення матэрыялу. Праграмны комплекс, які вы- 
карыстоўваецца, прадугледжвае толькі агульную камп’кггэрную 
падрыхгоўку студэнтаў.

Такім чынам, выкладчыку дастаткова перад пачаткам заня- 
ткаў правееці невялікі інструктаж, каб сгудэнты змаглі карые- 
тацца камп’ютэрамі і праграмным матэрыялам.
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